

明愛

天主教

中華郵政北字第六八一八五號
執照登為雜誌交寄
行政院新聞局局版北市字第一〇〇九號

發行所：財團法人台灣明愛文教基金會
發行人：梅冬祺神父
地址：台北市100中山北路一段二號
九樓九〇〇室
電話：(02)2381-2140
郵撥：財團法人台灣明愛文教基金會
帳號：一九一四三七〇一

三五

中華民國

一〇一一年八月

亞洲明愛論壇及大會(上)

二〇一二年六月廿六—三十日

台北新店天下一家

全球化時代談團結／CI主席
歐司卡樞機主教(總劬會士)講詞

張佩英譯

各位總主教、各位主教、各位代表、親愛的主內兄弟姊妹：

我在此謹代表國際明愛會(CI)熱烈歡迎諸位。CI是由一六四個國家的天主教救援機構組成的聯盟，從事人道援助和社會發展工作。

謝謝亞洲明愛會聯會邀請我來這裡參與明愛論壇及大會，並榮幸地能跟大家講話，並給我可拜訪台北這個商業與貿易的世界之都的機會。我還沒有機會登上台北101大樓，世界上最高的摩天大樓之一。我知道，它是101層並

不純屬意外，因為100象徵完美，而101就是超越完美。

數字有時非常有象徵性意義，今天在談論全球化之時代團結這個題目時，我想先與諸位分享幾個數字。

目前世界上的億萬富翁有一、二二六人，有史以來的最高紀錄，但也有九億二千五百萬人在挨餓。美國人去年花在寵物食物的金錢是五〇〇億美元，可以與G8在二〇〇五年承諾幫助最貧窮國家的五〇〇億美元比拼。不過此承諾仍未兌現。通用汽車在中國大陸每十二秒賣出一部汽車，而每十二秒在世界上某個角落裡有一個小孩餓死。

全球化有許多矛盾現象，既複雜又模糊。我們如何回應，如何形塑全球化，正是我們要做的。工作。教宗本篤十六世說過：「

要對抗貧窮，就得仔細研究全球化的複雜現象。」(本篤十六世：2009世界和平日文告，2)

全球化成就了一個新的世界，這是無庸置疑的。不過，這個新世界一定是一個較好的世界嗎？生活極貧的人數在過去三十年少了一半；同一時期，貧富懸殊卻達到最高峰。教宗在《在真理中實踐愛德》通諭中說：「不斷全球化的社會使人變得更接近，但是卻沒有使我們成為兄弟。」(在真理中實踐愛德(Caritas in veritate), 19 (2009.6.29))

全球化影響所有的事與物：經濟、社會政治與文化。這些元素在全球體系中彼此牽連又相互補強。

另一方面，科技發展和新自由經濟體系成了唯一的全球政策，帶來市場與賭場資本主義的嚴酷現實。

另一方面，全球化會形成地球村。彼此息息相關，又會利用地球村的力量左右改變。我們的行動是全球性的，而地球公民也已出現。

全球化已成事實。不過，全球化不像氣候。全球化可以也必須加以形塑和調整。可是，朝什麼方向？教宗在《在真理中實踐

愛德》通諭中，說全球化不是壞事。他寫道：「現代社會的危機是：人與人之間，民族與民族之間，雖然有了互相依存的關係，但人的良知和思想在倫理價值的層面上，並沒有因此而互動；其實只有這樣的互動，才能促成一個真正符合人性的進步。只有受理性及信仰光照的愛，才能使我們達成一些真正進步的目標，符合人性並提升人性。」(在真理中實踐愛德，39)

二〇〇八年爆發的全球經濟危機，至今仍在延燒，大家不禁要重估全球化的一個核心思想：市場最知道和新自由資本主義模式是王道。

二〇〇八年全球金融體系已臨崩盤邊緣。盲目追求利潤與不講倫理道德害慘了人類和地球。少數人的貪婪和不永續的生活方式，創造了一個「百年海嘯」，如格林斯班所說的。政府要為銀行和企業掙困。失業率爆炸、企業關門。一億多人成為極貧。總損失估計高達二五兆美元。(24) 華爾街電訊)

那真是一個昂貴的教訓。更糟的是，我們沒有從這教訓學到教訓。全球經濟又再陷入崩潰邊緣。歐元區內蔓延著政府沒法還

債的驚慌。全球金融市場亂成一團，經濟成長趨緩。

不止西方社會如此，窮人也終將為此付出代價。財政拮据蔓延，處處緊縮開支，導致福利預算削減；匯率波動影響貿易，大大傷害了開發中國家的窮人。在亞洲，越南與柬埔寨兩國受到的影響最大。(Moody's credit rating)

雪上加霜的是，歐洲與北美的高失業率意味著外籍移工的機會減少了。移工匯回塔吉克(Tajikistan)的款項佔該國GDP的39%，尼泊爾22%，其他低收入國家為8%。(ODI The euro zone crisis)

我們害怕的是：大家學到的是錯誤的教訓。許多國家把經濟危機作為削減補助的藉口。二〇一一年給開發中國家的大額捐款下跌了近3%。(OECD)這是公然違背增加捐助款的諾言。若能善加利用捐款，一定看到成果。看一看柬埔寨，當慈善機構投資中小學教育後，幾乎所有學齡兒童都有上學的機會。(Overseas Development Institute)

教宗說：「經濟較先進的國家可盡量利用國內生產總值中的更高百分比，來支援其他民族的發展，這樣也能實踐他們對國際團

體早已許諾了的。」(在真理中實踐愛德，60)

一如共產主義和國家社會主義，任何只為了一個受蒙蔽且看不清的理想而忽略人之人性存在這個事實的體系，是注定要失敗的。

全球化製造了只求享樂、不斷消費的價值觀。於是，當發現所期待的沒有獲得滿足，人就會感到挫折與不平。

一個只回饋富人而排擠窮人的體系，必然製造分裂。於是自我價值、有何地位、有何用處等問題就浮現出來。那些最弱小的和最沒能力的人，開始懷疑自己生存的理由。

在雅典、在華盛頓、在太子港、在馬普托(莫三比克)、在墨西哥市和在馬尼拉，我們看到民眾上街，抗議這個體系只把1%的人的需要，放在99%的人之需要上。這就是民眾的反應。

今年五月，教宗向出使教廷的大使們說：「當極貧與極富同時出現，社會不公平的想法就會產生，而成為動亂之源。所以，政府應確保社會法律不會淪為社會不平等的情況升高的理由，而讓人人都能有尊嚴地活著。」(教宗對大使的談話：Greatest poverty

is lack of love(2012.5.5梵蒂岡電台))

全民參與，終結不平等；意思是每個人都擁有社會、文化、經濟和政治的選擇權；每個人都可以自己做決定。個人的義務，例如與他人團結的責任，亦隨之而生。

從基督徒的觀點來看，人需要自由，並有責任培養一個負責又團結的生活態度。為了達成這個目標，人類必須具備某些不是自己可以決定的條件。那就是：足夠的醫療保健的服務、發展的能力和接受教育的條件……等等。

培力(增進能力、賦予能力)權利就是：社會必須供給其成員必要的環境，使之能過合乎人道的生活。物質與結構性的必要條件，並不是唯一的必須，而應把非物質的條件也涵蓋在內，如零歧視的環境。

一個社會在這方面能做到多少，端看它的資源。正如聖父向大使們致詞時說的：「在幫助別人克服不足時，一定要慎重考量；讓他們參與，使他們能為自己的將來負起責任，幫助他們各按自己的能力在社會中佔有一席之地。因為『人之所是比人之所有，更為珍貴。』(教會在現代之牧職

憲章(現代)(Gaudium et spes) · 35 (1964))」

目前的經濟危機，暴露了體系的種種缺失。這是少數人錯佔了投機獲利，卻犧牲了數百萬個窮苦家庭。不過，這次危機也給了世人重新塑造一個有利大多數人的全球化的獨特機會。白宮前參謀長 Brannan 說過：「千萬別讓危機過去而沒有得到教訓。」金融與企業可以給全人類的，不只是「股東」而已。回到植基於集體責任的公平模式，才是讓「有與沒有」兩造間鴻溝變小的關鍵。

我們一定要堅持，全球化與資本是為了普世的公益。二〇〇八年經濟危機以及銀行杼困事件之後，聖父說：「世人目睹政府可以挪用龐大資源來解救金融機構，因為當局認為這些機構『太大而且不能倒』。但可確定的是，人類整體的發展是一點也不比杼困較為不重要；人類整體發展才正是一件值得全世界注意的事業，是真的「太大不能讓它倒」的事業」。(教宗在西敏寺致詞 2010.9.17)

有人告訴我台灣有一句諺語：「一隻牛被拖到北京仍是一隻牛。」意思是：人改不了他的壞習慣。又有人告訴我另一句諺語，

說：魚先從魚頭腐敗。富國驅動了不受約束的資本主義。五年內，他們第二次把世界推到深淵邊緣。窮國不能等西方國家負責才行動了，他們現在一定要為自己及更大的益處，採取行動了。

太陽在西邊下去，它要從東邊升起。一八二〇年，亞洲的生產占全球經濟的三分之二。西方工業化後，亞洲經濟經歷了近兩百年的衰退。現在趨勢要反轉了。五〇年代起，亞洲許多國家的經濟快速成長，是近代歷史發展最成功的故事之一。

五十年前，南韓、印尼和馬來西亞的貧窮水平跟其他的開發中國家不相上下。台灣在一九五〇年的生活水平以 GDP 算幾乎與尚比亞相同。五十年過去了，尚比亞的 GDP 依然故我，而台灣的已提高了卅一倍。（1990GDP 台灣：1304；Zambia：1061。2010 台灣：32540；Zambia：1477）

在東亞，每天的生活費在一・二五美元以下的人，已從一九八一年的 77% 下降到二〇〇八年的 14%（世界銀行）。亞洲在最近五年，生活在貧窮線以下的人，比之前少了四億三千萬人。（the Asian Development Outlook 2011）本世紀將有三十億亞洲人

可望達到與歐洲人相同的生活水平，而二〇五〇年時，亞洲的生產力將超過全球 GDP 之半。（the Asian Development Outlook 2011）

有人會說，這是自由化的成功。

部份是對的。不過，歷史也告訴我們南韓和台灣的成功故事。南韓和台灣開啓了他們的勞力密集工業，接受外國的投資，但他們嚴密保護先進工業，讓這些工業有成長壯大的空間，而成為經濟成長的驅動力。（The Northern WTO agenda on investment）換句話說，他們是保護主義者，因為保護主義對他們有利，正如西方國家把加諸其他國家的「開放市場」議程，作為首要之事。

亞洲的經濟成長令人印象深刻，不過很崎嶇。經濟雖繁榮卻還不能讓最貧窮的人受惠。世界上經濟成長最快速的地區仍有許多極窮的人，幾乎佔了全球極窮的人的一半。亞洲有五千萬人仍缺乏安全飲用水。

最近二十年，印度、印尼和中國大陸的貧富差距越來越大，數百萬人民的生活水平遠遠落在後邊。在印度和中國，頂層 10% 的人現在所賺的與底層 10% 的人所賺的，比例是 50 比 1。情況

令人擔憂！

全世界總收入的五分之一握在最富的 5% 的人手裡，而窮人則連平等接受教育、醫療保健和其他服務的機會也不可得。一個貧窮嬰兒的出生死亡率是富家嬰兒的出生死亡率之十倍多。

「天下一家，消除貧窮」是上屆 CI 大會的主題。在這個題目上，台灣有很多可以教導我們的。因為在台灣，只有 1% 的人民生活在貧窮之中。

有人說，這是人類有史以來，最低的比率。即使如此，近三年來發生的全球經濟危機，台灣也被殃及。台灣政府宣布，生活在貧窮線下的人數，去年已破了紀錄。（內政部：今年第二季活於貧窮線下家庭破紀錄 114000 戶（共 270000 人）。2010 年底為 112000 戶。2009 年底為 105000 戶）

全球化的經濟好似總是製造了贏家和輸家，加劇了已存在的不均。緬甸鋼鐵工人上個月飢餓罷工，訴求是每天加薪二十分鐘。我們不能接受任何一種容許富人剝削窮人的倫理思想或政治體系。我們承諾要成就一個友愛的社會，以致我們可在其中像兄弟姊妹般緊密地而又和平地生活在一起。

全球化對天主教會來說不是什麼新的東西。我們教會本就是一個全球化大同的團體，在聖事與團結關懷中合一的團體。對正義及促進人類發展的社會關懷，不是教會的全部與唯一的任務，卻是教會任務的「一個主要」部分，且是共融（koinonia）必不可少的一個面向。

我們面對的挑戰是實際的，甚至有時會令人氣餒。教宗聖父一次又一次地陪著我們走過危機。在他接受訪問的書《世界之光》中，他下結論說：「更重要的是，天主教會開始用新的和充滿活力的方式表達信仰！並重新宣告信仰是合一的力量是團結的力量，並對永恆開放的力量。」（世界之光（Light of the World）P114（2012））

聖父鼓勵的話激發我們承諾對抗貧窮，按照《在希望中得救》通諭的精神與視野，致力於建立一個人類大家庭。聖父說：「人道之與否主要的是決定在願意受苦及關懷受苦的人。這個原則對個人和社會都適用。一個不能接受苦的成員，又不能分擔成員之苦難，不能出自內心同情受苦成員的社會，是一個殘酷而沒有

人性的社會。」(在希望中得救 (Spe Salvi), 38 (2007.11.30))

當我們以《天主經》祈禱時，我們是偕同整個人類大家庭一起祈禱。基督的祈禱成了我們的祈禱，是每一個人和所有的人，以主內兄弟姊妹和人類大家庭成員的身份同禱。在這個獨特的祈禱裡，我們認識我們的信仰，並與普世分享。「上主聖言激勵男人和女人去建立建基於公正與公義的關係，證實天主眼中的至高價值，全力創造一個更富正義更適合人類生活的世界。上主聖言絕對排斥不義，卻鼓吹團結關懷與平等。」(上主的聖言 (Verbum Domini), 100 (2010.5.29))

當我們舉行感恩祭感謝天主的賜予，並為全球明愛會，特別是為兄弟般的聯盟感謝天主時，我們同時也為聯盟的目標接受挑戰，亦得到力量。在CI新章程中明白寫著，聯盟的目標是：「服務窮人，促進窮人的權益和堅持正義。」世界主教會議後，聖父頒佈了《愛德的聖事》宗座勸諭，他說：「因了我們所慶祝的奧蹟，我們必須指責相反人之尊嚴的事情，因為基督為眾人流血，同時確定每個人難以估計的價值。」(宗座勸諭《愛德的聖事》(Sacramentum

Cariatis), 89 (2011.8.16))

CI在教會回應這些新挑戰時，扮演重要的角色。CI不只反對給許多人帶來痛苦或給另一些人帶來窮困和暴力的不正義的世界經濟，更要表達教會是「全人類合一」的記號和聖事。(教會在現代世界牧職憲章 (現代) (Gaudium Spes) · 1 (1964.11.21))

當我們回應福音，我們就獲得基督徒身份；同樣地，當我們在彼此間及在陌生人身上看到耶穌時，我們就發現我們的基督徒身份。明愛會是教會向窮困的人和貧窮人伸出的一隻手，不計較他或她是誰，信仰什麼？如果他或她有信仰的話。當明愛會員發現彼此的使命和願景相同，而不是相互排斥、彼此競爭，就能很有效率地完成任務。每個明愛會保有自己的自治權，更因彼此的友誼而鼓舞。

我們必須如同一個明愛會般工作，而不是分散的明愛機構般各做各的。這就是說，我們的人性和發展計畫，必須與國家明愛會及主教團在和諧合作下執行。教會的輔助原則，是由最靠近發生問題的地方的明愛會負責執行計畫，意即在實踐上，國家

和教區明愛會將是提供服務的的第一線。——待續

婚前輔導手冊 (三)

四、更深的需要

● 綜合綱要

1. 你為何要追求婚姻？

↓ 是否因為你已經成熟到足以認清你及另一半的需要？

↓ 你們是否能彼此分享協助以滿足這些需要的信念？

2. 我們都有自己的需要，也都必須得到滿足：

——肉身的需要，例如需要食物和空氣。

——更深的需要，例如需要被接納、獲得知識或得到安全感。

——精神上的需要，例如要知道生命的最終目的，或需要天主。

3. 有關「需要」的問題，我們仍有許多可學：

↓ 無論男女都有需要，但表達的方式卻各不相同。

↓ 凡是人都希望有安全感、被人接納、受到尊重、被需要、以及獲得成就。

↓ 我們都希望別人接納真實的我，贊許我們的作為，並像我

們需要他們一樣地需要我們。

↓ 婚姻並不會消滅這些需要，反會加強另一半的要求，因為他們是滿足彼此需要的最主要的物件。

4. 四種更深的需要：

↓ 由於你是成熟的人，因此面對需要是必須的。能夠認清需要，已是一大成就。瞭解到必須藉彼此的力量來滿足這些需要，這更是個重要的發現了。

↓ 人人都知道，食物、住所、睡眠及空氣是基本需要，沒有這些，生命就不可能存在。

↓ 有些需要是經常性的，有些則會在生活中日漸增強，其他的，如對性的需要，則不像早期那麼重要。到時候你會學到以不同的方式表達愛意。

↓ 有些更深的需要，乍看之時不甚顯著，要靠學習及努力，使其成為你追求幸福及成就的積極力量。這些需要包括安全感、被接納、受尊重以及自我滿足。

5. 彼此之間的安全感

(1) 很多事會破壞我們的安全感。由於有這種壓力，你們彼此間的愛，以及你個人的文化及精神發展，例如關心職位、健康、家庭、工作、衣物及金錢等等，都會受到傷害。

(2) 人都會儘量為自己未來的安全感打算：好差事、存款、保險、養老計畫等。心裏上的安全感也同樣重要，人對未知之事多半心存恐懼。

你如何增加對方的安全感？一應多留意對方的感受及需要。

(3) 『改變』常是安全感的大敵，如能減少不安定，就能增加安全感，例如保有一份工作、避免經常為小事爭吵、增強彼此的信任及自制力。安全感發自我們內在的態度。

(4) 如果我們對自己支配及實現目標的能力缺少信心，就會產生不安全感。安全感就是明白知識和信心能戰勝世事的無常。要真誠地評估自己的才幹及潛力，並藉此打開通向未來之路。

6. 彼此接納對方

(1) 應體驗到有所屬，對方愛你，因你是獨一無二的。

(2) 你相信一見鍾情嗎？許多人相信，有時也的確會發生。但通常的情形是『我多瞭解你以後，也許會鍾情於你』。當愛漸漸茁長時，彼此的瞭解也應增加。但如果說『我對他瞭若指掌』，這卻是說不通的。人都會改變、發展、成熟。我們都希望別人瞭解，對我們的目標和願望能起共鳴，

分享我們的價值，瞭解我們的恐懼以及令我們生氣的事。共同生活的人，更應該有這種認識及瞭解，關於這點，究竟有多重要？

(3) 『婚後我會改變他』，應當避免此陷阱。如果現在你並不讚賞並尊重你的未婚夫（妻），也別指望婚後會突然改變。你不妨自問：這人對我合適嗎？讓他知道，你愛他、尊敬他的本來面貌，而不是他可能會成爲的樣子。你如何向對方保證，你所接納的，就是真實的他？

(4) 嘮叨和批評會傷害對方的自尊心。失去自尊心，愛就像初霜以後的夏日花朵，會枯萎至死。愛使我們脆弱。兩個彼此坦誠的人，除非細心體貼，否則易受傷害。如果發生誤會，言語粗魯，就會自然反擊，說出事後將追悔的話。真愛會排除自我，細心傾訴，感激對方，互贈小禮物，溫柔地對話，並注意到彼此爲愛所做的努力。

(5) 互相接納是相愛的要素之一。彼此接納，就像你也有你自己的優點和缺點。『我知道你並非十全十美，但我仍然愛你，我能讓你知道我也不是十全十美，但仍能確定你是愛我的』。

7. 互相尊重

(1) 『工作第一』——並不儘然。在妻子及家庭之外，工作應屈居第二。事實上，許多壓力例如新的需要，迫使你賺更多的錢，求更高的職位等的壓力不斷，都在驅迫你求得成功，甚至求生存。做妻子的需要愛及歸屬感，雖然丈夫在工作中仍然把家庭放在心上，但她仍認爲丈夫對工作的奉獻對她是一大威脅。她可能不瞭解丈夫能既愛工作也愛妻子。自尊心驅使丈夫在工作上追求成功。如果他的事業使他必得長時間工作，妻子雖不能如願與丈夫相處，也應該欣然諒解。而體貼的丈夫在家時要更加注意家人的需要，並認清妻子希望感到被需要，以彌補在家時間的不足。

(2) 丈夫在辦公室忙了一天，事事都不順心，下班回家時，在家也累了一天的妻子對著他大喊：『你什麼時候修理後門？』也許他不想再做額外的工作。另一方面，他也許喜歡修理後門，以忘卻辦公室的煩惱。夫妻二人應共同解決問題。

(3) 『一點也沒注意到』。——你退休時，沒有一個人想到要提醒你做過的事。我們都希望別人尊重，確信我們所做是值得的。有點威望、地位、爲人注意、賞

識，這些都可建立我們的自信及有用的感覺。相反的，如果這些需要受挫，就會產生自卑、軟弱及無助感，最後失去勇氣。

(4) 你認爲你對未婚夫（妻）尊重的程度如何？

8. 自我實現

(1) 最深的需要：是指儘量運用你在身體、情愛、智力、社交及精神等各方面的潛能。有些人甚至不知道他們有這種需要。

(2) 大多數人都忙於滿足其他的需要而不能自拔，因而沒有時間或精力來閱讀、欣賞音樂或思考、祈禱、盡宗教責任或做其他有意義的活動，以達成自己的願望。一天終了時，會覺得『生活真沒意思』。

(3) 達成自己的願望（自我實現）是指儘量發展所長，使生活豐富。對你而言，也許是指夜間進修、培養一種嗜好、做丈夫或妻子的好伴侶，好好教養子女等。這是一項挑戰，使夫婦能一起成長發展，彼此幫助，使各方面都能日趨完美，特別是在精神及宗教生活上。首先應試著瞭解對方的生活態度、動機及目標，再想辦法共同努力以順利滿足它。

(4) 外出工作的妻子：許多年輕婦女在結婚後寧願繼續外出工

作，可施展其才能，並繼續與朋友或賞識她工作的人繼續來往。

普通家務事無法占去她全部的時間，另一方面來說，當第一個寶寶出生後，就需要她發揮多種不同的才能。有些婦女專心于管理家務及擔任母職，並由此獲得成就感。但外出工作也未必對家庭秩序及幸福構成威脅。此外，有的家庭也許也正需要這筆額外收入。

9. 結論——我們彼此需要，甚至任何其他需要。

↓ 認清自身的需要，並認清未來伴侶對達成其願望的需要程度如何。

↓ 瞭解你的伴侶也有類似需要，你願幫助他，使其滿足。

↓ 明白為發現彼此的需要並加以發展，必須在各方面都能溝通。

↓ 深信更深切的需要不只有待滿足，也需要有好滋養，因為這是成長的條件。

↓ 明白有這些需要並非弱點，卻是力量的泉源，使我們更有人性、更充滿活力、更快樂以及更有責任感的重要關鍵。

↓ 爲了要接受並幫助彼此滿足這些更深切的需要，你會更趨向成熟。

實例討論

1. 吉姆和瑪麗的社交圈一樣，也常一起和朋友們去很多地方。有一次吉姆要帶瑪麗參加他辦公室同仁的宴會，她卻找了許多不參加的藉口。吉姆知道瑪麗十分害羞，怕見陌生人，她從未見過吉姆的同事。並且她也知道那些同事都很好奇，想知道吉姆選的是個什麼樣的女孩。

由於吉姆非常瞭解瑪麗的感受，因此他在宴會前，先安排一次聚會，讓瑪麗先認識兩對同事夫婦。在小型聚會中，瑪麗也較自在。等到參加宴會時，她已認識四個人。她以吉姆未婚妻的身分參加宴會，已能泰然自若並有自信。更重要的是，因為吉姆很瞭解她的需要，因此和吉姆在一起，她很有安全感。

2. 瑪麗剛認識吉姆時，她正遇上經濟困難，還在設法解決，但他知道情況已穩定，他也有能力供養妻子。他的錢不多，買不起汽車，但爲置裝或晚上到市區去消磨則還夠用。但吉姆不願瑪麗知道真相，怕受她輕視。

吉姆開著租來的車子，去豪華的夜總會用餐，只爲了假裝成溫文有禮的君子。但瑪麗很快就明白真相，並冷靜地把問題提出

，兩人徹底的討論之後，他們立即明白他絲毫勿需假裝，因爲瑪麗愛的是他本人，而不是因爲他能給她什麼或爲她做什麼才愛他。如何向對方保證，你接納的是真實的他（她）？

3. 吉姆的職位升遷時，他和瑪麗已結婚五個月，瑪麗突然發現吉姆的生活中所重的只有『升遷高位』。一星期總有好幾個晚上，他加班到很晚，週末也帶著公事包回家。他再也不會如癡如醉的凝視她，告訴她有多美。現在她耳中所聽到的是『上個月的銷售配額，新產品的宣傳』等等。

更壞的是，在這新的生活中，似乎沒有瑪麗的一席之地。她知道吉姆在外辛苦了一天，就好好意準備豐富的晚餐，但他卻似乎並不在意。晚上她自告奮勇替他打字，他卻說拿到辦公室去打，也很方便。瑪麗完全被排除在他的生活之外了。

其實吉姆和瑪麗二人都沒有把眼光放在某些需要上。對於吉姆的某種需要，瑪麗並不瞭解——通常男人比女人更有這種需要，而吉姆似乎也忘了瑪麗的某種女性需要。

你知道這些需要是什麼嗎？——待續

模仿猶太式的教育

郭惠二

教育改革提倡至今，愈來愈受爭議。積極倡言改革的一方，多爲曾至外國留學歸國者；而對教育改革置疑、較不積極參與，甚或持反對立場者，則多未曾到過國外留學。

兩方對立的問題激結，可能在於反對者無法理解提倡者的語言，教育改革可能影響了既得利益者的權益，並且無法滿足父母親，對兒女在短時間內成龍成鳳的企望。

教育文化和血統無關

筆者在此，針對最後一個原因提出「模仿猶太式教育」的改進方法，期能改變現時多數父母企望兒女能於短時間內（幾年內）功成名就的觀念。

筆者自卅多年前起即開始注意，並對猶太式的教育方式小有研究：在近代及當代最具影響力的思想家、科學家、社會經濟學家，甚至政治家，猶太人佔了很高的比例，此爲不可否定的事實。

觀察每年的諾貝爾獎，若仔細追蹤其得主的出身，會發現擁有猶太背景的人，竟至少佔了五

分之一強。

雖然，猶太民族常自薦為上帝的選民，但以上所提及有優秀成就的猶太人，似乎並非所謂聖經中亞伯拉罕的子孫——Sherafadee；而是於第八世紀時，引入猶太教作為國教的哈撒耳王國之後裔（Ashkenajea，此和上帝的選民無關）。故以筆者長年觀察所得，猶太人的卓越成就，其實應和他們的宗教信仰及所衍生的獨特文化背景有關。

以筆者的淺見，針對猶太式的教育整理出以下四點特徵：

（一）、猶太人對孩童於學前或十二歲前的教育非常成功。

針對這點，國內已有翻譯書《猶太人的父母》（台北文笙書局出版），請讀者參考。

（二）、強調多方面的學習，也就是「通才教育」。

它的前身為封建時期的貴族教育及訓練統治者的教育方式。猶太人認為：一座山的高度和其底座面積成正比；山的底座面積愈大，高度愈高。底座面積愈大，是指知識廣博程度愈大。

通才與專才的迷思

相對地，我們的社會較注重「專才教育」，其實專才教育的前

身是「受統治階級」的職業教育。又專又精的人才是企業雇主和獨裁政治家最欣賞，也是現今社會中最受注目的對象。

然而過度提倡專才教育的結果，造成國民知識範圍愈來愈狹窄，國民間的知識重疊度愈來愈低，於是國民彼此緊密性逐漸降低，變成一盤散沙。提倡又專又精，使得國民知識範圍縮小，如同一座山的底座變小了；最後若想出人頭地，就得靠惡性補習。

因此，目前台灣的教育好像在蓋鐵塔似的，底座面積受限，鐵塔蓋得愈高，愈受有限的面積影響。反觀高山（通才教育）不似鐵塔（專才教育）般脆弱易受影響。要使這座山的底座積加大，便有賴於多方面學習，以獲取廣博的知識。

（三）、注重多語言的學習。

台灣社會的子女，不論家庭環境優劣，幾乎都被送至托兒所學習才藝，或在家中請人代為照顧，他們的父母則在外奔波賺錢。彷彿錢賺得愈多愈有面子。但猶太父母，尤其是母親，會將養育子女視為一種天職和特權，專心投入對自己子女的教育。

除將教育擺在第一優先（請

見《猶太人的父母》一書）外，還刻意尋找適當環境（有如孟母三遷）使子女順利學習語言，先從母語開始，再循序漸進。

著名的深層心理學家佛洛伊德在十五歲前便能流利地說八種語言，即為一有名的例證。「多學一種語言」對猶太人的價值，在於使看問題的角度和解決問題的能力更加立體化。好比我們從說台語的角度來看台灣問題，和從說國語的角度會多少有所差異。

學習語言擴大視野

在此，我們且將「文化角度」定義為：自某一語言的發源地作一直線通過地球中心，並和另一種語言所形成的直線相交所形成的交角。由此我們可見，如能多一種語言能力，就有多一層的文化認識，能和別的文化形成更多面的角度，使得看問題的角度涵蓋四面八方，即所謂的立體化。

理解多元文化背景者看事情能從多文化的角度，其洞察力（Insight）便愈深刻結實。而能多操一種語言者學習新語言的速度又比少一種語言者快速，更拉大彼此間的差距。

只會講一兩種語言者和多重語言、文化背景者之間的差異，

如同井底之蛙和翱翔高空的飛鷹之別。先前提到諾貝爾獎的得主，獲獎資格之一是在其領域中最有貢獻者；而以此標準評比，最具貢獻者不外乎開創新的探索領域者。身為開山始祖的必要條件之一即眼光廣闊，具有多文化背景，能從不同角度思考的人，當然當仁不讓。

另外，多元文化和廣博的知識有相乘作用。具有十種語言能力者學習一項新知識時，能透過十種不同方式詮釋，好比新增加了十項智識。因此，具多種語言能力和廣博知識者和其他人相較之下，學習新知如虎添翼。

安息日的意義

（四）、對宗教信仰異常虔誠。猶太教的教規繁多，其中一條為安息日（相當於基督教中的禮拜日），除唸聖經及默禱外，不許作其他的事情。故信奉猶太教者，每週能得到一天讓頭腦完全休息的機會，因而除去了精神疲勞的問題，能有效率並持續地使用自己的頭腦，活到老學到老。

反觀台灣的年輕人，自小籠罩在充斥惡性補習的環境，長期的壓力造成精神過度疲勞；許多學子歷經大學聯考後完全放鬆，

失去繼續學習、自我充實的意願，使得大學四年成了名副其實的「由你玩四年」。

他山之石，可以攻錯；盼望對教育改革持各種看法的多方人士，皆能透過筆者提出的幾點論述，能將他人的文化引為借鏡，從中找到值得我們學習、仿效之處。（作者為退休教師，曾在西非洲奈及利亞國立大學醫學院任教。）

婦女在困境中的祭壇

——寫在婦女節前夕

陳慈美（生態關懷者協會祕書長）

由於整個社會面臨前所未有的急劇變遷——科技的、經濟的、政治的、生活的，不但帶來價值觀的混淆，更造成許多前所未有的抉擇困境，讓所有想認真生活的現代人（包括男人和女人）疲於應付！

又由於傳統上，整個社會對婦女的角色有許多根深蒂固的成見，現代社會中的婦女更是辛苦，需要不斷學習，才能活得踏實、自信、喜樂、感恩。

服務與學習創造豐富生命

捷克詩人和第一任總統哈維爾（Václav Havel）認為：學習就是發現從未發現過的關連，正好

給現代人非常重要的提醒。

一個自我關注的人，只考慮自己，不會關心他人的需要和利益，其人格自然會日益貧乏而導致停滯。心理學家艾瑞克森（Erikson）論成年人的性格發展時提到：「中年人所面臨的危機是停滯不前和豐富多產之間的矛盾」。他認為，若要有豐富多產的生命，我們必須能夠投入創造性地為年輕一代服務的工作，這其實也是年長者為自己的身心健康而應持有的人生之道。

舊約詩人雖然不懂心理學，亦可以從大自然運作的法則，學到有關生命的基本功課。當詩人提到有福的人時，這麼描述：「他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾，凡他所做的盡都順利。」然而，由於大部分現代人的生活是遠離自然的，因此，我們很少人有機會能夠在觀察大自然時，關連到自己的生命。

「創造性地為年輕一代服務」和「學習大自然運作的法則」，可以是現代婦女走出困境，營造豐富多產的生命的重要路徑。透過孩子的眼光學習

藍色經濟倡導者甘特（

Gunter Pauli），在投入雨林復育和環境保護的工作多年之後發現：要教大人學新的觀念很難！因此，他為幼兒寫了一套寓言故事繪本，因他相信從孩子教起，或許比較有希望。

他也鼓勵不想放棄正面成長機會的成人，一定要透過孩子的心眼光來學習。因為，每個人內心裡都有個孩子之心，我們要喚醒自己內在的童心。教師或長輩的角色，就是要透過接觸孩子，讓他們勇於帶問題回來找你。

他還強調：如果我們只把自己所知道的教給孩子，這社會又怎麼能進步呢？因此，他提醒我們：當孩子帶著問題來找老師或家長時，那是孩子一生中關鍵的時刻，我們不須要直接教導或說教，而是必須有智慧地以提問的方式來回應他的問題，這也是蘇格拉底的教學方式。

總之，要讓現代人知道，當我們決定用孩子的眼光去看這世界，這是個非常重要的決定，我們就有機會和他們一起去探索新的事物，而且，永遠有新的事物可以讓我們去探索。這就正如耶穌對門徒的教導：「凡要承受上帝的國的，若不像小孩子，斷不能進

去。」

從夢想到落實願景

雖然我們強調要透過孩子的眼光學習，但是，在孩子的成长過程，他們也必須學會如何區分夢想和願景，甚至要分辨現代社會特有的所謂虛擬世界。成年人想要創造更好的社會時，不但須要夢想，也須要願景，更須要有一起落實願景的夥伴。

香港神學家余達心牧師對神學工作的期許是：「神學不是建構意識形態的遊戲，也不是建構圓教體系的文化工程。神學的視野與動力，乃在人陷溺的痛苦。神學工作者一定要對人的失喪、文化的墮陷、生活的困境，有所感觸，甚至有激情，才能發揮其積極功效。」

現代文明的危機，源自人的失喪與文化的墮陷，結出的惡果造成現代人生活的困境，教會群體或許必須重新反省，學習以切合現代人需求的方式，指出邁向健康的願景，一起服事屬於我們的這世代。而一向在教會服事中扮演火車頭角色的婦女團契，可能在這關鍵時刻更要察驗何為上帝的善良、純全、可喜悅的旨意！